



2023.11.6

(每周一出版)

2023年第38期

总第582期

主办:江苏省文学艺术界联合会

紫金

江苏文化艺术周讯

要坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不断铸就中华文化新辉煌，建设社会主义文化强国。

——习近平 2020年9月22日在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话

2023 紫金文化艺术节圆满落幕

10月30日晚，2023紫金文化艺术节颁奖仪式暨闭幕演出在江苏大剧院举行。

本届紫金文化艺术节由省委宣传部、省文厅、省文联主办，自9月中旬开演以来，23部新创剧目、8部优秀剧目、20部特邀剧目和7部新创大型音乐作品在全省二十多所剧场接连上演，4场高水平艺术展览、“艺动青春”江苏优秀青年人才展示等精彩纷呈，近两千场群众文化活动在全省各设区市、县（市、区）陆续开展，覆盖省、市、县、乡、村五级，彰显了“艺术的盛会、人民的节日”办节宗旨，为全省人民奉上了一场文化艺术的“丰盛大餐”。

在闭幕演出舞剧《运·河》正式开始之前，现场揭晓了本届艺术节一系列奖项。（具体获奖名单见二版）其中，扬剧《郑板桥》等15部剧目获“优秀剧目奖”，王子瑜、汤达等19人获“优秀表演奖”，中国民族交响乐《征程·光明》等4部作品获“优秀大型音乐作品奖”，苏州市委宣传部等7家单位获“优秀组织奖”。现场还为我省第三批群众文化“百千万”工程入选品牌、团队、骨干代表颁奖。

本届艺术节展示了江苏文艺的累累硕果，展现了文艺苏军新气象，亮出“紫金文化”品牌新形象。迄今，紫金文



舞剧《运·河》

化艺术节已走过6年历程，其鲜明的时代性、精湛的艺术性和广泛的群众

性，使之成为江苏文艺实力和品质的展示平台、文艺成果和文艺人才的交

流平台以及人民群众精神文化生活的共享平台。

（张明伟）

山花烂漫 青春撷英

青年民间工艺美术家作品展精彩开幕

10月31日，由中国民协、江苏省委宣传部、省文联主办，省民协、省现代美术馆承办的“山花烂漫·青春撷英”2023年全国优秀青年民间工艺美术家作品展暨首届江苏十佳青年民间工艺美术家作品展在省现代美术馆开幕。中国文联党组成员、书记处书记张雁彬，中国民协分党组成员、副秘书长李倩，省委宣传部副部长徐宁，省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，省文联领导刘轩明、何超、黄俊，省民协主席陈国欢，中国民协相关处室同志，省委宣传部相关处室同志，省民协主席团成员，省文联各部门、协会、单位负责人，参

展艺术家、民间文艺工作者及院校师生等300余人参加开幕式。张雁彬、徐宁为展览启幕。常胜梅、李倩分别致辞。

常胜梅在致辞中指出，江苏民间文艺家队伍青蓝相继，以匠心文韵传承弘扬优秀传统文化。承接2023全国优秀青年民间工艺美术家作品展，开展江苏十佳青年民间工艺美术家作品展，就是要不断发现和培养一批优秀青年民间工艺美术家，托起江苏民间文艺大省的明天。从展出的作品中，既看到了青年民间工艺美术家青春的萌动和接受新事物的敏锐，也看到了他们善于从传统中汲取养分，坚持守正

创新的探索精神，希望青年艺术家们再接再厉，共同谱写文艺事业繁荣发展的新篇章。

李倩在致辞中指出，推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，需要民间文艺事业的持续繁荣，需要培育和储备一大批德才兼备的优秀民间文艺青年人才。希望广大青年民间文艺工作者以习近平文化思想为指引，坚持以人民为中心的创作导向，立足新时代的历史坐标，遵循文艺发展规律，让民间文艺之花在中国式现代化伟大实践中绽放活力。

本次展览共展出作品250余件/套，作品涉及石雕、面塑、青瓷、木雕、

唐卡、苏绣、漆器、明式家具、剪纸、紫砂、蓝印花布、金属工艺等20多个工艺门类。通过展览旨在发现和培养全国和江苏优秀青年民间工艺美术人才，推进民间工艺美术事业更好地传承创新，探索传统手工艺延续文化根脉的现代转型。

何超宣读了全国优秀青年民间工艺美术家代表、首届江苏十佳青年民间工艺美术家及十佳青年民间工艺美术家提名获得者的名单。李倩、徐宁、常胜梅为全国优秀青年艺术家代表颁发证书，刘轩明、黄俊为江苏十佳青年民间工艺美术家颁发证书。

（唐鹏 李林青）

长三角文艺发展联盟2023年主题文艺活动在上海举办

2023年是长三角一体化发展上升为国家战略五周年，也是长三角文艺发展联盟成立五周年。为全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于推动长三角一体化发展的重要讲话指示批示精神，10月26日，上海市文联、江苏省文联、浙江省文联和安徽省文联联合主办的“礼赞奋进新时代，谱写文化新篇章——长三角文艺发展联盟2023年主题文艺活动”在上海举行，全面启动新一轮长三角文艺发展联盟轮值活动。中国文联副主席、上海市文联主席奚美娟，上海市文联党组书记、专职副主席夏煜静，江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记

常胜梅，浙江省文联党组书记、副主席、书记处常务书记杨守卫，安徽省文联党组书记、副主席、书记处第一书记何颖等沪苏浙皖四地文联相关领导，以及长三角区域合作办公室相关同志出席活动。

开幕仪式上，上海市文联党组书记、专职副主席夏煜静致欢迎辞。她表示，加强长三角文艺文联工作的协同、协作、共享，对于从战略高度高质量构建长三角文艺事业繁荣发展一体化新格局，为全国文艺文联工作高质量发展，探索路径、创新方法、积累经验、提供示范，具有重要意义。长三角文艺发展联盟成立五年来，“联盟”成员在中

国文联、四地党委政府、宣传部指导下支持下，坚持守正创新，深化交流合作，相互吸收借鉴，协同创造创作，各项文艺工作均取得了显著进展。下一个轮值期，“联盟”和四地文艺工作者将深入学习贯彻习近平文化思想，自觉肩负起奋力建设中华民族现代文明的文化使命，推动“联盟”进一步强健功能、拓展领域，持续扩大“一体化”能级和影响，更好地发挥区域大平台、大舞台作用，礼赞奋进新时代，谱写文化自信自强新篇章。

中国文联副主席、上海市文联主席奚美娟介绍了《长三角文艺发展联盟第二轮轮值期实施规划》，以“勇担文化使命，深化文艺创新，加强交流合作

，推动文艺创作，构建人才高地，弘扬新风正气，加强理论研究，推进国际交流”为重点任务，擘画了美好发展蓝图。沪苏浙皖四地文联领导签署了《规划》并共同宣布长三角文艺发展联盟第二轮轮值期启动。

“长三角文艺发展联盟2023年主题文艺活动”包含“艺术，让城市生活更美好”——公共艺术与城市更新发展主题研讨和2023长三角文艺发展联盟上海地区创作采风活动，旨在总结经验成果、促进互动交流，携手推动长三角文艺文联工作更好地服务国家战略、服务长三角发展全局，推动长三角文艺一体化发展迈向新征程。

（文讯）

第五届江苏省戏剧主创人员培训班在扬州举办

10月26日至28日，由江苏省文联主办、江苏省剧协承办的第五届江苏省戏剧主创人员培训班在扬州举办，来自全省各地的30名戏剧创作骨干参加了培训班。江苏省文联一级巡视员刘旭东，江苏省剧协副主席、副秘书长、二级调研员吴大忠，扬州市文广旅局副局长、扬州市扬剧研究所所长、江苏省剧协副

主席李政成出席开班仪式。

江苏省戏剧主创人员培训班是省剧协加强全省戏剧人才队伍建设的重要举措，创办于2019年，至今已经连续举办5期，我省百余位戏剧艺术工作者先后参加培训班。

在开班仪式上，刘旭东希望本次培训班全体学员不断超越前人、超越自我，

把学习成果转化成思想上行动上的自觉自信，转化为繁荣文艺创作的激情动力，转化为攻坚克难、勇攀艺术高峰的能力本领，共同推动戏剧艺术的传承与发展，为推动江苏戏剧艺术的繁荣兴旺、铸就社会主义文化新辉煌作出更大贡献，为丰富人民精神世界、增强人民精神力量贡献力量。

（江苏省剧协）

本届培训班共3天时间，包含5场专题讲座、1场观摩。5场讲座既有时代性、全局性，又有作用于具体问题的针对性、指导性。

培训班期间，正值2023江苏省文艺大奖·第十一届戏剧奖决赛，全体学员集体观摩现场选手表演。

（江苏省剧协）

江苏省文联召开习近平文化思想专题学习会

10月30日，省文联召开专题学习会，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平对宣传思想文化工作重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神，交流研讨学习体会，研究部署贯彻落实措施，推动全省文联系统更好担负起新的文化使命，在建设中华民族现代文明上展现文艺界新气象、新作为。

省文联主席章剑华，省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅出席会议并讲话。省文联党组成员、书记处书记何超，省文联党组成员、副主席、书记处书记黄俊，省文联二级巡视员韩军，各设区市文联负责人，省文联各部门、协会、单位负责人参加会议。省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明主持会议。

章剑华在讲话中指出，全国宣传思想文化工作会议正式提出了习近平文化思想。这一重要思想的提出，在党的宣传思想文化发展史上具有里程碑的意义。我们必须认识到，习近平文化思想是实践的结晶、科学的理论、完整的体系，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是文化发展、文艺创作和文联工作的理论指引、实践指导和工作指针，必须切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

章剑华强调，学习贯彻习近平文化思想关键在于抓落实，一要抓好文艺创作，既要抓好主题创作，突出时代性、人民性、叙事性、艺术性，又要抓好主体创作、主导创作；二要搭建更多平台，包括创作平台、展示平台、研究平台、激励平台等，增强对艺术家的吸引力和社会影响力；三要加强品牌建设，持续打造名称固定、内容有特色、时间持续、质量有保证、具有广泛影响力的文艺品牌；四要高度重视培养青年人才和青年干部，提升干部队伍素质，推动江苏文艺繁荣发展。

常胜梅传达了习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神以及省委宣传部专题座谈会精神。她强调，习近平文化思想的提出，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义，全省文联系统要认真学习领会这一重要思想的深刻内涵和重大意义，要把深入学习贯彻习近平文化思想与习近平总书记对江苏工作重要讲话指示精神结合起来，努力做到学深悟透、入脑入心、落地见效。

常胜梅指出，全省文联系统要强化使命担当，自觉用习近平文化思想武装头脑、指导实践、推动工作。一要深入学习领会，坚持用党的创新理论凝心铸魂，引导广大文艺工作者自觉担负起新时代新的文化使命。二要系统研究谋划，以习近平文化思想为指导，开创新时代文联工作新局面，对正在做的工作和未来的工作进行再研究、再谋划、再部署，力争推出一批具有标志性、示范性、引领性的重大项目、工作举措。三要抓好运用转化，把习近平文化思想自觉贯彻到文联工作的各个方面和全过程，围绕明年的新中国成立75周年、习近平总书记主持召开文艺工作座谈会10周年，省文联成立70周年等重大节点、重要节庆，提前组织策划重大主题文艺活动。她强调，现在距离年底还有2个月时间，各项工作正在向纵深推进，时间紧、任务重。要在统筹推进年度重点工作项目上、打造明显标识推动品牌建设上、保障文联工作质效上持续发力，加强上下联动，推动文联工作走深走实、见行见效。

会上，南京市文联、徐州市文联、南通市文联、省文联艺术部、省音协五家单位分别作交流发言。

（童琛）

江苏迎国展草书专题培训班在徐州举办

10月27日至29日，由江苏省书协、徐州市文联主办，徐州市书协、徐州市青少年艺术协会承办的江苏迎接全国第十三届书法篆刻展草书专题培训班在徐州举行。

此次培训班为期三天，安排了专家讲座、经验分享、观摩见学、创作交流、学员小结等6个环节多项活动。在专家讲座环节，邀请了江苏省政府参事、中国书协理事、省书协副主席兼秘书长刘灿铭，中国书协理事、草书委员会委员、中国艺术研究院博士生导师陈海良，中国书协理事、草书委员会委员、中国国家画院研究员王厚祥，中国书协理事、江苏省书协副主席、徐州市书协主席马亚等名家名师进行了专题授课。授课结束后，专家们还抽出时间对学员作品进行了详细点评。

学员纷纷表示，此次培训内容丰富、形式多样，既有专家讲座，也有获奖作者交流，既有室内教学，也有实地参观见学，通过培训学习，使大家开阔了思维，提高了眼界，对当代草书创作有了进一步认识，为十三届国展草书创作指明方向。

（江苏省书协）